

LA UNION DEMOCRÁTICA

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	PUNTOS DE SUSCRICION.	PUBLICACIONES.
En Alicante. 6 reales al mes. En los demás puntos. 20 id. trimestre. Fuera de España. 60 id. id. Números sueltos. 4 cuartos.	Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.	En la imprenta de este periódico y oficinas de la Redaccion y Administracion, Mayor, 3, entresuelo. Todas las reclamaciones y correspondencia al Director y Administrador D. Rafael Sevilla	Las obras que se remitan se anunciarán gratis en la seccion de gacetas ó en la de anuncios.

Tenemos la satisfaccion de anunciar á nuestros lectores que se han constituido los comités democráticos-progresistas de Monóvar y de Teulada, eligiendo á los señores que á continuacion se expresan:

MONOVAR.

Presidentes honorarios.

Excmo. Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Excmo. Sr. D. Nicolás Salmeron y Alonso.

Presidente efectivo.

D. Jacinto Caja.

Vice-presidente.

D. Daniel Rico.

Vocales.

D. Quereimon Rodenas.—D. Estanislao Perez.—D. Vicente Albert.—D. Mariano Gil.

Secretario.

D. Juan José Lopez.

TEULADA.

Presidente.

D. José Malonda Miralles.

Vice-presidente.

D. Buena Ventura Bertomeu Oliver

Vocales.

D. Romualdo Rodriguez Buiguez.—Tomás Marcos Tamagona.—Juan Bautista Espinos Bertomeu.—Pascual Bertomeu Espinos.—Vicente Buiguez Viens.—José Soler Devesa.—Bautista Tró Mestre.—Vicente Vallés Feliu.—Antonio Moll Llopis.

Secretario.

Antonio Ventura Bertomeu.

LA UNION DEMOCRATICA.

Sábado 18 de Setiembre de 1880.

«EL GRADUADOR»

HACIENDO HISTORIA.

Lo esperábamos. Despues de pomposos anuncios, tras largas horas de meditacion, y al cabo de cien veces repetida la frase por *El Graduador*, de que contaría la curiosa historia del 3 de Enero, publica ayer un artículo este periódico, reducido á decir unas cuantas generalidades y no pocas inexactitudes que no rectifican ni lo que dijimos del Sr. Castelar, ni lo asegurado por nosotros del perfecto derecho de llamarse demócratas los radicales, ni de la necesidad de la organizacion de los partidos, ni de las contradicciones del mismo Castelar al considerar como secundaria la federacion, ni, por último, nada verdaderamente digno de tomarse en serio respecto del 3 de Enero.

Quedan en pié nuestros cargos; sin refutar nuestros argumentos y sin mas que una novela de las muchas con que entretiene á sus

lectores un periódico que pretende encubrir su derrota disfrazando una sátira con una lisonja y un ataque durísimo á consecuentes demócratas. Porque en el artículo á que nos referimos se le llama al partido radical y al Sr. Salmeron autores de lo que ocurrió en aquel día triste para la democracia, con fundamentos tan originales como el de que Salmeron habia nombrado general en jefe del ejército de Andalucía al general Pavia, sin pensar que siguiendo su misma argumentacion, podremos decir nosotros que el Sr. Castelar trajo la restauracion, puesto que el hombre de su confianza fué el general D. Arsenio Martinez Campos.

Pero hay mas, mucho mas que necesitamos recordar al articulista que le ha salido al *Graduador*, y que tiene la ridícula pretension de escribir la historia de nuestros partidos haciendo caso omiso de lo que á sus fines no conviene. Y como para refrescarle la memoria estamos aquí nosotros, le diremos que podría hablar del 3 de Enero de la manera que lo hace, siempre que el señor Castelar no hubiese sido derrotado por la Cámara la noche del 2 de Enero; siempre que el Sr. Castelar no hubiera prescindido como prescindió de los derechos individuales y se hubiese convertido como se convirtió en un dictador que empleó sus poderosas armas contra sus correligionarios mas que contra sus enemigos, y á manos enemigas habia confiado las fuerzas del ejército; siempre que en la última noche de la república, cuando estaban ya desnudando en las tinieblas su espada los que iban á disolver la Cámara, en los momentos en que, para salvar la situacion y no parecer pobre y mezquino á los ojos de las gentes, no hubiese hablado con desprecio de lo mismo que ensalzó y cubrió de gloria, y por último, si no hubiese dado el espectáculo de su apostasia, contradiciéndose lamentablemente y dando por toda razon de su proceder la insurreccion de Cartagena. Pero habiendo hecho todo esto el Sr. Castelar y algo mas que no enumeramos en gracia á la brevedad—¿á qué hablar de traidores y de apostasias?—¿á qué decirnos *El Graduador* que el partido radical y el Sr. Salmeron no tienen fe en sus principios?

Ya que tanto habla el Sr. Maisonnave ó *El Graduador* que viene á ser lo mismo de los radicales y demócratas—por qué no reflexionan en lo que ocurría en su campo en 1873? «Confieso que me he equivocado en cuanto á la opinion que tenia formada del partido republicano. Hemos llegado á una situacion tal, que no pudiendo salvar la honradez de la patria, cada cual está en el caso de salvar la suya propia.» Esto decia un intimo amigo del Sr. Castelar en las Cortes, palabras que bastarian á justificar los recelos del partido radical si no estuviesen justificados por actos anteriores. Nosotros en-

tendemos que hay una ley moral incontrastable, en cuya virtud no sirve halagar á la muchedumbre con la esperanza de trasformaciones imposibles—como hizo el Sr. Castelar primer propagandista de las mismas—ni tratar de seducir por otra parte á los incautos: porque si por desgracia se logra, siempre acontece que no sabemos por qué desconocidos caminos van á su desprestigio todos aquellos que se sublevaron contra la razon y las leyes. Y con todo esto, ello es lo cierto que, segun *El Graduador*, el partido radical ha faltado siempre á sus compromisos, á sus ofertas; cargos mas graves que pueden dirigirse á un partido, y que no ha probado jamás ese diario—¿quiénes fueron las primeras víctimas de la república? Aquellos sin cuyo auxilio la república no se hubiese proclamado, aquellos que habian abierto todos los caminos á los partidarios de la república. Pero hagamos punto aquí; veamos si eso que se llama *posibilismo* y que tan mal trata á los radicales, y hace cargos á nuestros queridos amigos señores Bono y Mas, son mas indulgentes con sus antiguos correligionarios.

Ya hemos visto que uno de los hombres importantísimos del partido posibilista, declaró en las Cortes su desencanto al ver como entendian la república sus correligionarios; ya hemos visto al *Graduador* hacer la historia del 3 de Enero; despues veremos como trata al Sr. Ruiz Zorrilla que pudo evitar la proclamacion de la república y no lo hizo; que contaba con medios para resistir sobrados y no lo hizo; que no miraba con miedo á las masas que se agitaban, sino con respeto, con un respeto exagerado, para que su abnegacion y su sacrificio fuesen mas tarde olvidados, y lo que es más, menospreciados por el periódico dirigido por un Sr. Galdó, y que tiene tanto de demócrata como sus inspiradores y redactores de ilustrados.

Tanto odio y menosprecio á los radicales será sin duda para atraer á los antiguos republicanos á su campo; es decir al posibilismo, que en esta localidad acaudilla el ex-ministro federal Don E. Maisonnave, y para que nadie se llame á engaño, vamos á decir lo que hizo ese partido cuando fué poder.

¡Ah! con ansiedad indescriptible hemos seguido vuestros pasos por el poder experimentando opuestas emociones, con risueñas esperanzas primero, despues con recelos y temores, hoy con desconfianza, con el corazón desgarrado y lleno de luto, porque vemos por todas partes escrita con caracteres indelebles la terrible sentencia del Dante.

Vacilaciones, dudas, arrepentimientos, luchas estériles, intrigas rastreras para derribar y levantar ministerios, eminencias gastadas en una hora que se derrumban, oscuras nulidades que se elevan por arte mágica, los gobernadores de provincia convertidos en sátrapas por circulares de un ministro, la

prensa republicana perseguida, impunes los delitos, desarmados los voluntarios de la república por la fuerza de las bayonetas, ó so pretexto de reorganización, armada la reacción en muchas localidades, y haciéndose eco su clamoreo hipócrita en las regiones del poder, despreciada la sincera cooperación de los antiguos republicanos y desatendidas sus quejas y leales consejos, abandonados los carlistas y perseguidos los republicanos, indultados aquellos y condenados a muerte estos, bombardeadas ciudades importantes y eminentemente republicanas, declarados piratas nuestros marinos para provocar una intervención extranjera, que hubiera podido dar pretexto á un cataclismo europeo, al par que se utilizaban los servicios de generales desafectos á la democracia. Sí, esta es la verdad que sentimos mucho recordarle al olvidado *Graduador*; pero que á ello nos provoca con temerario empeño. En aquel entonces se creía por algunos que estaban en el caso de plantear los mayores absurdos.

El Sr. Castelar, en alas de su inspiración, nos presentó una ley histórica diciéndonos que los que propagan un ideal no son los destinados á realizarle. ¡Terrible, terrible desengaño!

Para recoger tan amargos frutos se han empleado cuarenta años de persecuciones y de fatigas por la democracia. ¡Ah! prohombres del partido republicano, nos habeis puesto de relieve toda la inmoralidad de las clases privilegiadas ¿y cuando habeis sido poder habeis olvidado el pasado?—¿Y queréis que tengamos fé en vuestras falaces promesas y mentidos halagos? Imposible. Ahora bien; esos hombres son los mismos que se atreven á proclamarse los mas puros y consecuentes, los mas numerosos, sabios é ilustrados; esos hombres son los *posibilistas* que aspiran á dar la pauta á los demócratas.

Nosotros repetimos que no podemos ir con ellos por su pasada conducta y por sus propósitos de ahora.

Queremos la organización del gran partido democrático-progresista, que ha de dar por resultado: la proclamación de doctrinas conocidas y aprobadas que sirven de bandera y de guía á los ciudadanos: la garantía de la observancia por cada partido de los principios que haya adoptado y hecho conocer; la responsabilidad moral de los mismos partidos ante el país, y por último, establecer el predominio de los principios, de la moralidad y de la conciencia sobre las pasiones y los rencores de los partidos, por medio de la práctica de la libertad. Nada de esto quiere el posibilismo.

Vamos á terminar un artículo que se hace demasiado largo, llamando la atención del lector hácia el proceder del *Graduador* que después de mucho divagar deja sin explicar el 3 de Enero por ser «peligroso asunto para contado desde las columnas del periódico;» dice del Sr. Salmeron lo que le parece oportuno; pero no nos refiere cuando ese consecuente demócrata en la noche del 2 de Enero, dominando las voces y los gritos se dirigió al presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra y les preguntó si el Capitan General de Madrid obraba en virtud de órdenes suyas.

Tampoco nos dice nada *El Graduador* de los cargos que en las Cortes se hicieron á Pavia, Castelar y Sanchez Bregua á la sazón ministro de la Guerra; ni menos de que el Sr. Oreiro ministro de Marina, del ministerio que presidia el Sr. Castelar, se dirigió

á Pavia para saber cual era su política, y habiéndole respondido el general que su único objeto había sido librar á España de una dominación intransigente, y que el ministerio derrotado podía volver á ocupar el poder, el Sr. Oreiro marchó en busca de los Sres. Castelar y Maisonnave, á quienes encontró en el Prado, dirigiéndose á su casa, y les hizo presente el deseo del general Pavia

Causa estrañeza á *El Graduador* que el Sr. Salmeron esté al lado del Sr. Martos. No lo entendemos—¿pues no dice en su artículo que el primero de estos señores tenía su confianza en Pavia, y que el segundo trabajó para el golpe del tres de Enero?

¿A qué, pues, la estrañeza? Pero también en este punto haremos la luz.

El Sr. Salmeron hace tiempo que no está con los posibilistas, como que data desde que fué presidente del Poder ejecutivo.

El Poder ejecutivo aceptaba la lucha que los rebeldes provocaban; pero después que había triunfado, no quería verter una sola gota de sangre.

En vano era pedirle otra cosa.

¿Por qué había de echar sobre su conciencia ninguna responsabilidad el hombre que había llegado al último tercio de su vida sin tener que acusarse de ninguna culpa? La caída de Salmeron lo ha elevado á un altura inmensa—¿No recuerda *El Graduador* que fué el Sr. Castelar el que cargó con la tremenda responsabilidad de la inconsecuencia? Pues es lástima; pero aquí estamos nosotros para recordárselo.

Es cierto, el Sr. Martos aceptó una cartera del ministerio de notables; siendo ministro de la Gobernación el Sr. Garcia Ruiz, llamado en aquellos criticos instantes á dirigir el departamento esencialmente político dentro del ministerio—¿y qué tenemos con eso? No había manifestado el Sr. Oreiro, ministro con Castelar, si mal no recordamos, que en cierto modo aprobaba la conducta del general Pavia? Además había en el gobierno antiguos propagadores de la democracia.

El mal no estaba en esto sino en lo otro, caro *Graduador*.

Ningun punto de comparación encuentra *El Graduador* entre Thiers y Zorrilla á no ser el haber sido monárquicos. Pues mientras para el primero tiene ese diario una admiración sin límites, al segundo lo apellida *modestísimo* escritor y nada mas. Como quiera que conocemos la manera que tiene *El Graduador* de juzgar á los hombres políticos que no son posibilistas, le perdonamos de buen grado sus frases, quedándonos nosotros por nuestra parte con el derecho de decir que siempre admiraremos al caudillo ilustre de la democracia; al ministro más revolucionario que ha tenido España; al hombre de arraigadas convicciones que yace en el destierro mientras que politiquillos elevados á la categoría de ministros disfrutan de cesantía y pactan coaliciones con los santonjistas eternos adversarios en nuestra provincia de los demócratas.

Nosotros recordaremos con respeto al ilustre Sr. Ruiz Zorrilla cuando decía en las Cortes con acento conmovido:

—«Apreciad, señores, la situación desde el fondo de vuestra conciencia y proveed á la necesidad del momento; yo, señores, soy un hombre honrado que ha procurado cumplir con su deber para con la monarquía á

la libertad, y que cuando la monarquía y la dinastía se van, hace fervientes votos para que vuestros esfuerzos y medios correspondan á vuestra impaciencia para establecer la república.»

Hoy el honrado patricio está en la emigración.

Diremos así mismo á *El Graduador* que la cuestión social puede ser resuelta libremente por todos los demócratas.

Confiesa el colega que el Sr. Castelar combatió la Constitución de 1869; esto basta á nuestro propósito, el que la haya firmado es un mérito si se quiere, y se tendrá en cuenta; pero siempre resultará que esa Constitución de 1869 no es la primitiva bandera que enarbó el Sr. Castelar.

De las chismografías que relata *El Graduador* y en la que por la millonésima vez hace jugar los nombres de nuestros queridos amigos Sres. Mas y Bono nada tenemos que decir, sinó que son desahogos del diario posibilista y debemos en Dios y en conciencia advertir para los efectos oportunos que no hay cosa mas opuesta á la seriedad que esas ridículas patrañas; pero *El Graduador* no se enmendará y primero le arraucarán un colmillo que mudar de idea.

Por último.

Nos tiene sin cuidado la línea de conducta que para nosotros siga *El Graduador*, y no nos quitará el sueño ni su mutismo ni su locuacidad persuadidos como estamos de que el público ha de juzgarnos por nuestros hechos y no por nuestras promesas prescindiremos de afirmaciones de compañerismo y amor á la institución de la prensa; pero inspirados por un acendrado sentimiento de patriotismo, cerramos los ojos á todas las dificultades, y abrigamos la esperanza de vencerlas, confiando para ello mas que en nuestras débiles fuerzas—de las que se mofa *El Graduador*—en la eficacia de nuestra decidida voluntad.

El periódico de cámara anuncia que «ha pasado la moda de las crisis.»

Ahora entramos en la moda de los Gabinetes perpétuos.

Que es una moda que no varía.

El programa de los regocijos públicos, segun un diario fusionista, debiera empezar así:

«1.º Caerá del poder el señor Canovas con todos sus compañeros.»

Es verdad; y tendria la ventaja, de que lejos de ocasionar gastos proporcionaria algunas economías.

Tomamos de un periódico de Madrid:

«Recordó el órgano del general Martinez Campos las fechas de 1854 y 1868, y *El Diario Español* le contesta:

«Ya que *El Siglo* ha traído á cuentas dos fechas, nosotros le responderemos con otras dos. Que averigüe, si no lo sabe, lo que pasó en 1841 á los enemigos del general Espartero, y en 1848 á los del general Narvaez.»

Aquí hay un majo para otro majo.

Mas el periódico ministerial no se contenta con el recuerdo á secas, sino que, fijándose en las fechas citadas por *El Siglo*, dice:

«¿No es esto una amenaza? ¿No es esto advertir al gobierno que si se resiste á dejar el poder á disposición de los fusionistas, se expone á que estos le arrojen de él como fueron arrojados el conde de San Luis en 1854 y el Sr. Gonzalez Brabo en 1868?»

Pero la amenaza tiene ó no tiene valor, segun quien la profiere. En un partido fuerte, robusto y poderoso, que tuviera guardadas las espaldas por la opinión pública, y de su parte á la mayoría de la nación, esa amenaza seria grave,

y el gobierno á quien se dirigiera tendria que mirarse en ello antes que arrojárselo. En un partido débil, desacreditado y sin cohesion, que solo merece á la opinion pública, indiferencia y desvío, la amenaza que formula *El Siglo* no pasa de una batadronada y no pide más respuesta que una sonrisa de compasion»

Cosa particular: en 1867 y 1868 *El Diario Español* decia al gobierno moderado algo, y aun algo, de lo que *El Siglo* dice al actual, y los periódicos ministeriales contestaban á *El Diario Español* algo y aun algo, de lo que éste contesta ahora á *El Siglo*.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE

LA UNION DEMOCRÁTICA.

Sr. Director de LA UNION DEMOCRÁTICA.

Paris 14 de Setiembre de 1880.

La gran cuestion de Oriente turca en Europa, queda relegada al porvenir. Por hoy no se trata más que de algunos puntos de detalle. La frontera montenegrina, la frontera griega, la organizacion administrativa de Turquía en Europa y las reformas indispensables en las provincias cristianas de la Turquía asiática.

Estos cuatro puntos han sido el objeto del tratado de Berlin y son las condiciones de la paz entre Turquía y Rusia.

Los dos primeros, esto es, la frontera griega y la frontera montenegrina, están en cuestion hoy. Respecto de los otros promete Turquía hacer lo que se le pide y debemos creer que cumplirá sus compromisos.

El tratado de Berlin da á Montenegro una nueva frontera, tomada de Albania, provincia turca. Los albaneses no quieren obedecer los tratados y preferen continuar sometidos á la Puerta antes que formar parte de Montenegro. Nos hemos visto obligado á ceder, les dicen los turcos, resignaos! Pero, ellos, en armas—nosotros no nos resignamos! Y las potencias signatarias del tratado de Berlin insisten cerca de Turquía para que obligue á los albaneses á ceder.

Los turcos, por temor á las potencias, aconsejan públicamente á los albaneses que se sometan; pero reservadamente les excitan á que continúen la resistencia. De aqui las dilaciones, los preparativos, la mala fé y por último el envío de una flota por las potencias europeas á las costas de Albania.

Es probable que Dulcigno no espere el bombardeo y ceda, convencida de su inferioridad.

Vendrá, después, la cuestion de la frontera griega y renacerán las dificultades y las flotas invernarán pasando por las costas de Turquía la amenaza de Europa.

Griegos y turcos están en armas. ¿Quién puede preveer los acontecimientos de la primavera próxima?

En estas cuestiones hay un peligro para Francia, que á nadie se oculta.

El pensamiento de Bismark, es decir, la patria alemana, comprendiendo todos los pueblos de la lengua Alemana, no está completamente realizada. Faltan al imperio ocho millones de alemanes del archiducado de Austria. M. de Bismark ha debido pensar en dar el Danubio al emperador de Austria en compensacion, pero es preciso, antes, batir á los rusos. Para esto trata Bismark de aislar á Rusia.

Es natural que en frente de esta política alemana se levanta otra política francesa: la de alianza con Rusia y Grecia. Este apoyo monstruosos, prestados por la Francia de la Revolucion al gobierno mas despótico del mundo entero ha sido acariciado por algunas personas, entre las que ocupa el primer lugar Emilio de Girardin y todo nos induce á creer que es tambien la política del hombre más popular hoy en Francia, la política de Gambetta.

La opinion republicana es y será siempre contraria á una paz sistemática. Una guerra de ideas la encontraria simpática; hasta la pasion, tanto como sería hostil á una aventura que comenzase por una alianza rusa para concluir por una victoria ó por una derrota sin significacion revolucionaria.

Nosotros no queremos la guerra de Oriente con Rusia y Grecia por aliadas. No queremos aventuras imperiales. No queremos revancha en ese terreno.

Este es hoy el sentimiento general. Lo domina todo. Hemos hecho mal en ir al Congreso de Berlin. Hemos hecho mal en tomar parte en la manifestacion naval y puesto que, ni la Cámara de los diputados, que debe ser la intérprete de la nacion, ni el Senado, ni el gobierno comprenden lo que Francia quiere, pertenece á los ciudadanos decirselo á Europa.

Ayer ha parecido en los periódicos republicanos la nota siguiente:

Algunos ciudadanos, inquietos al ver al go-

bierno de la República tener tan poca cuenta de la opinion «unánime de la prensa, relativamente á una intervencion cualquiera en las cuestiones de Oriente, organizan un meeting de proporciones imponentes, á fin de que, bajo la presion de la opinion pública, vuelvan en sí los que, aprovechando las vacaciones de la Cámara, han tomado tan grave resolucion»

Nosotros nos asociamos á esta idea. Ya es tiempo de que la Francia republicana obre como un pais libre y demuestre que no es instrumento de ninguna política personal y que es dueña de si misma.

C. L.

GACETILLAS.

Teatros.—La empresa de los mismos ha ultimado ya el contrato de la distinguida primera tiple doña Enriqueta de Toda, y mañana probablemente se publicará la lista de las excelentes compañías que han de actuar en ambos coliseos.

Sr. Alcalde.—Si se pasara V. por el espacioso paseo de Mendez-Núñez, el punto más céntrico de la poblacion, encontraria V. á todas horas de la noche á 20 ó 30 chiquillos que nos ensordan con sus gritos, nos aturden con sus juegos y lo que es más grave todavía, ni dejan á ningun vecino quieto é insultan con palabras obscenas é indecorosas al primero que encuentran á su paso.

Este tan edificante espectáculo, digno solo de las kabilas del Riff, lo venimos presenciando hace mas de un mes ó tal vez dos, sin que un agente de orden público ni guarda municipal estorbe ó ponga coto á las cínicas expansiones de estos pilluelos, que merecen una pequeña correccion ú otra cosa peor, porque el escándalo llega á veces hasta lo inconcebible.

Anteanoche mismo, sin ir mas lejos, una respetable persona fué escarnecida con palabras las más soeces de su vocabulario, y para evitar estos actos, bueno y justo sería que destinase un par de agentes de orden público.

Por el buen nombre de Alicante se lo encargamos en gran manera.

La pulga.—Con ocasion de la exposicion de animales y animalejos nocivos en las Tullerías, hablar de la pulga es hablar de la actualidad. Estamos en la estacion, en la que este insecto sanguinario se multiplica hasta el infinito y devora al género humano. Es el comiliton más encarnizado del cuerpo del hombre y segun los naturalistas más de la mujer, porque tiene las carnes más delicadas.

La pulga es el animal más ágil y más robusto de la creacion. Llega al mundo saltando. Proviata de poderosos recursos que por su elasticidad la permiten dar saltos de una proyeccion inmensa, engaña el ojo de aquel á quien devora. Se sustrae á los dedos de su victima por regateos que sobre pasan centenares de veces su altura y su longitud. Se la califica de irritante y merece bien esta calificacion á causa de las heridas que produce en su aguijon y el purito que provoca.

La pulga del hombre es tan inteligente como irritante. Susceptible de educacion, se presta á multitud de ejercicios y trabajos penosos. En 1804, estuvieron en voga en Paris las «pulgas sabias.» ornaba la gente presurosa al bulevard del Templo, por ver el espectáculo de un elefante y una carroza tirada por seis caballos microscópicos, arrastrados por un batallon de pulgas.

Nadie ignora que este interesante insecto ha sido el héroe de un poema, compuesto por el más brillante ingenio del siglo diez y seis.

Es una historia de las más atractivas que merecen contarse, pero con gran reserva.

Terrible muerte.—En una funcion que se daba en el circo *Coup*, de la ciudad americana de Richmond, el domador de fieras, Sr. Drayton, hombre de hercúleas fuerzas, penetró en una jaula en que mostraba al público doce hienas. En el momento en que se volvió de espaldas á ellas para mirar al público, se precipitaron sobre él, habiendo sido ineficaz la serenidad que demostró al verse derribado y la resistencia que opuso á la ferocidad de las hienas. Estas, entre los gritos de espanto de los espectadores, destrozaron, materialmente, al desdichado domador, que fué roído en muchas partes de su cuerpo hasta los huesos. Los criados acudieron en auxilio de la victima con hierros enrojecidos, pero el auxilio llegó tarde; pues cuando las sangrientas fieras fueron separadas de su presa, el Sr. Drayton espiraba ya y ante un público horrorizado dejó de existir en breve.

SECCION LOCAL.

El estado del Pantano en el dia de hoy á las 5 de la mañana, es el siguiente:
Existencia de agua 49 palmos.—Pared des-

cubierta 71 id.—De cieno 76 id.—Entra en cuarta hila.—Sale una.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 17 de Setiembre de 1880.—El Director, Manuel Gomis.

ENRIQUE J. MIRÓ,

SUCESOR DE RAFAEL ABAT,

San Francisco, núm. 21; Alicante.

Camas de laton doradas y de hierro maqueadas, dibujos nuevos y elegantes en todos tamaños.—Colchones patente de tela metálica para las mismas.

Muebles de madera torcida con asientos de rejilla legitimos de Viena.

Pianos de venta y alquiler.

Variado surtido en vagillas de porcelana transparente, loza inglesa, alemana y francesa.

Bateria de cocina, de hierro con baño de porcelana y estañada.

Lámparas y quinqués de todas clases desde 3 reales uno en adelante.

Elegante surtido en objetos de capricho, propios para regalos de boda, etc., etc.

Perfumería de las mejores fábricas inglesas y francesas y la legitima agua de Johana, Meie Farina.

Variado surtido de juguetes.

Máquinas para coser á mano y á pié.

Vinos de Champagne, Burdeos y Jerez. Licores superiores y el celebrado anisete de Maria Brizard.

Todos estos artículos y otros muchos á precios sumamente económicos.

AGUA NORMANDY.

Eminentemente potable, segun análisis químico. Próximo el dia en que la Compañía explotadora pueda ofrecerla al público, insertamos á continuacion las principales condiciones á que se espenderán las *Aguas Normandy*:

1.º El precio será de diez céntimos de peseta por cántaro de diez litros á domicilio, y 2 cuartos en la fuente.

2.º El importe de los abonos se cobrará semanalmente. *Administracion*: Gravina, 14 y 16.

MADERAS DEL NORTE DE EUROPA

Almacen, calle Castaños, n.º 12.—Alicante.

Se está almacenando un cargamento compuesto de 18.000 tablones de varias dimensiones, clases superiores y á precios arreglados.

La procedencia de esta madera es de las más acreditadas.

17-20

VOAPR RIVERA.

Saldrá el 18 actual para Denia y Liverpool.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: Carey y Compañia.

VAPOR CIFUENTES.

Saldrá el 22 de Setiembre para Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander y Bilbao.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Carey y Comp.ª

MARIANO CORREA,

MAYOR 12,

ESQUINA AL PASAJE.

Recientemente inaugurado mi establecimiento de Joyería y Platería, y en vista del inmerecido favor que me ha dispensado este inteligente público, he procurado y acabo de recibir un completo y variado surtido en alhajas de la más alta novedad, que no dudo serán del agrado de mis parroquianos y del público en general.

En cuanto á precios, mi máxima es ganar poco y vender mucho, aún en estos artículos en los que la moda suele ser muy exigente.

TIENDA DE COLORES

DE

CASIMIRO ESTEVE,

Calatrava (antes Balsaeta), n.º 7.

Gran variacion de colores preparados y en polvo para pintar toda clase de maderas y buques. Barnices de varias clases para carruajes y demás objetos. Aceite, secante, brochas de todos tamaños, pinceles de Lyon, Marta y pluma d otros efectos para los pintores, de las mejores fábricas del pais y extranjero, á precios sumamente económicos.

Imprenta de Costa y Mira.

SECCION DE ANUNCIOS.

A LOS PROFESORES DE MÚSICA.

En el acreditado establecimiento de Francisco Candela, Labradores, 8, conocido ya por la mayor parte de los Profesores de Música, se reforman y componen toda clase de instrumentos en cualquier estado que se hallen, á precios sumamente económicos y desconocidos hasta la fecha.

Se responde de la solidez y afinacion de todos los instrumentos que en la casa se compongan. Se compran instrumentos viejos por inútiles que estén. Se venden accesorios para instrumentos de metal y madera.

IMPRESOS MILITARES

En la imprenta de este periódico se hallan de venta toda clase de impresos, á precios arreglados.

A LOS

carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Compases.
Hachas.	Terrajas.
Garlopas.	Trincadores.
Cepillos.	Ficheros.
Junteras.	Saca-bocados.
Guillames.	Triángulos.
Tenazas.	Barrenas.
Alicates.	Berbiques.
Cortafrios.	Formones.
Visagras.	Gubias.
Limas.	Roblones.
Escofinas.	Escuadras.
Sierras.	Destornilladores.
Serruchos.	Cuchillas.
Verdugos.	

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta 60.

Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos. Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor núm. 13 y 17, Alicante.

ANTONIO GUILLEN LOPEZ.

Calle Mayor, 13, 15 y 17.

Cubiertos metal blanco. — Cuchillos. — Cucharones. — Cuchari-
tas para café. — Ban-
pejas. — Plátillos. —
Cafeteras. — Teteras. —
Plumeros. — Bugias. —
Hules. — Gutaperchas.
— Peines. — Batidores.
— Planchas vapor y
otras. — Llaves ingre-
sas. — Cintas metálicas
— Cepillos todas clases
— Jabones riquísimos
de Chipre.

Rosa Turca. — Trida-
cio. — Champaca. —
Ilang-ilang. — Ambro-
sia. — Miranda. — Wind-
sor. — Glicerine y Ka-
nanga. — Vinagrillos.
— Cacao. — Kananga. —
— Champaca. — Ilang-
ilang y Bulli. — Aguas.
— Colonias. — Florida
legítima. — Champaca.
— Ilang-ilang. — Ate-
niense. — Aceites — Po-
madas. — Cosméticos y
extractos superiores.

FRANCISCO ALFOS

MENDEZ-NUÑEZ, 5.

EBANISTERÍA Y TAPICERÍA.

Premiado en varias Exposiciones.

Gran surtido de sillas de todos precios y cla-
ses; camas de Alemania muy sólidas y elegan-
tes. Completo surtido en muebles.

CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino.

De un cuerpo.

De canónigo ó camerar.

De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, so-
lidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números
13, 15 y 17, Alicante.

NO MAS CALENTURAS.

Las pildoras de *Riaza* de Perez Negro es el remedio más seguro para curar las fiebres intermi-
tentes, ya sean *tercianas*, *cuartanas* ó *colidianas*; su crédito es extraordinario, y solo aconsejamos
que useis de estas pildoras para que veais que no tienen competencia; respondemos del resultado.
caja con 80 pildoras, 20 rs.; media con 40, 12 rs.; por mayor se hacen descuentos, y se remiten por
el correo abonando el certificado. — *Ruda, 14, botica, Madrid.* 4-6

SERVICIO REGULAR

ENTRE ALICANTE, ALTEA JÁBEA Y ARGEL.

El magnífico Vapor de 11 millas de marcha

LUIS MARTINEZ

Salé de ALICANTE para ARGEL con escalas en Altea y Jábea los días 4, 14 y 24 de cada mes
Altea y Jábea para Argel los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Admite carga y pasajeros.

CONSIGNATARIOS. — Alicante, D. Juan Mas Dols. — Altea, D. Juan Martinez y Comp.ª y Jábea.

D. A. Bolufer é hijo.

FERRETERIA Y DROGUERIA

DE MANUEL GARCIA

CALLE DE SAN FRANCISCO, 30, ALICANTE.

HERRAMIENTAS

para carpinteros, herreros y demás oficios.

Alicates.	Destornilladores.	Limas.
Azuclas.	Escofinas.	Roblones.
Barrenas.	Escuadras.	Sierras.
Berbiques.	Ficheros.	Serruchos.
Cepillos.	Formones.	Saca-bocados.
Cortafrios.	Garlopas.	Tenazas.
Compases.	Guillames.	Trincadores.
Cerrajas.	Gubias.	Triángulos.
Cuchillas.	Hachas.	Visagras.
	Junteras.	Verdugos.

FERRETERIA.

Cerraduras de todas clases para puer-
ta de calle, sala, cuartos, cajones, etc.

Pasadores de rabillo y embutidos de
todos tamaños.

Pernios y visagras de todas clases y
dimensiones, y todo lo concerniente á
este ramo.

Completo surtido en artículos de DROGUERIA, efectos para Buques, Pinturas,
JARCAS (ó cordelería), etc., etc.

Este antiguo y acreditado establecimiento ofrece á sus muchos clientes y amigos grandes venta-
jas en todos sus artículos, por ser extraordinario el despacho y estar en combinacion con las prin-
cipales fábricas del país y extranjero.

SAN FRANCISCO, 30, ALICANTE.

FARMACIA BELLIDO,

plaza de Isabel II, Alicante.

MAGNESIANO DOBLE EFERVESCENTE.

PREPARADO Y PERFECCIONADO

Es generalmente usado el *Magnesiano doble efervescente* como uno de los remedios mas apropia-
dos contra la indigestion, los vómitos, la debilidad de nervios, los vahidos, cólicos, flatos, náuseas,
inapetencias, dolor de cabeza, pesadez de estómago, estreñimiento habitual, etc., etc., y muy re-
comendado como purgante benigno, fresco y agradable.

Todos los elogios que de este medicamento podrian hacerse, quedan justificados por los resulta-
dos que han obtenido cuantas personas han recurrido á él para el alivio de los citados padecimientos.
y por el modo como se va generalizando é introduciéndose entre las familias cuidadosas de su salud.

Precio: 4, 8 y 12 rs. frasco, con las instrucciones necesarias.

Al por mayor, se hace un descuento segun la importancia del pedido.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II,
(antes de las Barcas,) Alicante.

LINIA DE VAPORES PARA ARGELIA

DESDE LOS PUERTOS DE VALENCIA Y ALICANTE

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ORAN.

Salidas de Alicante directamente para Orán, todos los martes y viernes, á las 4 de la
tarde.

Salidas de Orán directas para Alicante, todos los martes y viernes á las 4 de la tarde.

SERVICIO ENTRE ALICANTE Y ARGEL

Salidas de Alicante para Argel, escala en Altea y Jábea, los días 4, 14 y 24 á las diez
de la noche de cada mes.

Salidas de Argel para Alicante directamente á las tres de la tarde, los días 3, 13 y 23 de
cada mes.

Consignatarios, en Alicante, D. Juan Mas Dols.

en Jábea Sres J. A. Bolufer é hijo.

FARMACIA DE AGUILÓ

MAYOR, 55.

JARABE DE CLOR-HIDROFOSFATO DE CAL

preparado por

AGUILÓ (farmacéutico.)

Esta preparacion que tiene por base la solucion croire de Clor-hidrofosfato de Cal, con la que
tan buenos resultados se alcanzan, tiene iguales usos que la misma, siendo de grato sabor y más
fácil de administrar principalmente á los niños, favoreciéndoles la salida de la denticion y empleán-
dose además para combatir las *anemias*, *clorosis*, *falta de apetito*, *afecciones escrofulosas*, *raquitis*, etc.
obteniéndose en todos los casos resultados satisfactorios.

Además, se encontrarán en esta Farmacia los jarabes de Cidra, Agraz, Goma, Malvavisco, Fre-
sa, Frambuesa, Grosella, etc., á 4 reales botella, abonando medio real por la devolucion de la misma.

Farmacia de AGUILÓ, Mayor 55, frente á las Casas Consistoriales. — Alicante.